

Совет Безопасности

Предварительный отчет

Семьдесят восьмой год

9268-е заседание Четверг, 23 февраля 2023 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

(Мальта) Председатель: г-н Борг Члены: г-жа Джачка Бразилия..... г-н Парга Синтра г-н Дай Бин г-н Перес Лус Франция..... г-жа Жаро-Дарно г-н Бьян Гана..... г-н Ампратвум-Сарпонг г-жа Сино г-н Афонсу Российская Федерация г-н Небензя г-жа Берисвиль Швейцария..... Объединенные Арабские Эмираты г-жа Нуссейба Соединенное Королевство Великобритании и дама Барбара Вудворд Северной Ирландии..... г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Европейский союз

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 15 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Европейский союз

Председатель (говорит по-английски): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Его Превосходительство г-на Жозепа Борреля Фонтельеса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Боррелю Фонтельесу.

Г-н Боррель Фонтельес (говорим английски): Это мое третье выступление в Совете с докладом в качестве Высокого представителя Европейского союза (ЕС), однако я впервые смог принять участие в заседании Совета лично. Каждый раз в ходе своих выступлений в Совете я предупреждал о дефиците многосторонности. Я рассказывал, как из-за роста политики грубой силы мы видим все больше примеров отсутствия доверия, сведения счетов и использования права вето, в том числе и в Совете Безопасности, где все чаще используется право вето и все реже достигаются договоренности. Я также отмечал, что за это приходится расплачиваться тем, что проблемы не решаются, разгораются конфликты, а люди оказываются брошены на произвол судьбы.

Боюсь, что в этом году ситуация еще хуже, и она будет продолжать ухудшаться. Уровень угрозы для Организации Объединенных Наций и многосторонней системы высок как никогда ранее. Ранее в этом месяце Генеральный секретарь совершенно обоснованно выразил тревогу по этому поводу. Генеральный секретарь предупредил, что у мира остается все меньше времени, чтобы избежать ката-

строфы. Он призвал всех принимать решительные меры, пока не стало слишком поздно.

Мы действительно находимся на пороге глобальной катастрофы. Мы сталкиваемся с ростом числа конфликтов, климатическим кризисом, систематическими посягательствами на демократию и права человека и все более возрастающим глобальным неравенством. Число проблем продолжает расти, а эффективность наших коллективных усилий по поиску решений продолжается снижаться. Если проблем будет все больше, а возможностей для их решения — все меньше, то мы, безусловно, столкнемся с еще более масштабным кризисом, чего мы не можем себе позволить.

Предложение Генерального секретаря, представленное в документе «Наша общая повестка дня» (А/75/982), может содействовать проведению реформ, которые необходимы миру на Саммите будущего. Но это произойдет только в том случае, если все мы будем принимать меры для того, чтобы вдохнуть в многостороннюю систему новую жизнь. Это не случится само собой, если мы будем сидеть на месте и ждать, пока эту работу за нас сделает кто-то другой, и это не случится, если страны будут стремиться продвигать узкие националистические интересы.

ЕС старается вносить свой вклад в это дело. Мы делаем то, что в наших силах. Мы всегда были убежденными сторонниками Организации Объединенных Наций, поддерживая ее как в политическом, так и в финансовом отношении. Позвольте подчеркнуть, что Европейский союз и его государствачлены в совокупности вносят самый большой взнос в бюджет Организации Объединенных Наций. Мы последовательно поддерживаем три основных компонента деятельности Организации Объединенных Наций: достижение международного мира и безопасности, обеспечение устойчивого развития и соблюдение прав человека. Как прекрасно звучат эти слова: мир и безопасность, устойчивое развитие и права человека.

Мы знаем, что успех каждого из этих компонентов зависит от двух других. Это не изолированные цели. Они теснейшим образом переплетены между собой. Мир и безопасность являются предпосылками для устойчивого развития, но без устойчивого развития у нас не будет мира и безо-

пасности, а без обеспечения этих двух компонентов мы не сможем гарантировать защиту прав человека.

Вот почему мы должны, используя комплексный подход, бороться со всеми угрозами безопасности — как новыми, так и старыми. И именно поэтому мы должны противостоять ухудшению ситуации с правами человека, которое мы наблюдаем во многих странах. Мы по-прежнему привержены делу защиты всех прав человека — индивидуальных и коллективных, гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, — особенно в этом году. Членам Совета известно, что в этом году мы отмечаем семьдесят пятую годовщину принятия Всеобщей декларации прав человека. Принцип универсальности предполагает, что права человека не относятся к какой-то определенной культуре. Они существуют для всех. Кроме того, сейчас самое время вспомнить, что права человека имеют не только универсальный, но и неделимый характер, и ими наделены все люди, где бы они ни находились.

Таким образом, считаю, что нам необходимо вновь заявить о своем твердом намерении осуществить Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в первую очередь потому, что мы наблюдаем рост усиление неравенства в мире. Саммит по целям в области устойчивого развития (ЦУР), который пройдет в этом году, будет иметь решающее значение в плане активизации усилий по осуществлению Повестки дня на период до 2030 года.

В знак своей приверженности ее реализации Европейский союз представит добровольный обзор прогресса в области достижения ЦУР на политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию в июле этого года. Это даст возможность представить всем членам Организации Объединенных Наций информацию о результатах наших усилий в поддержку достижения ЦУР в нашем регионе и во всем мире, а также представить им наш взгляд на существующие проблемы. Позвольте мне кратко описать, как мы их себе представляем.

Во-первых, уже год продолжается война против Украины и сохраняются ее глобальные последствия. Как я уже заявил вчера в Генеральной Ассамблее (см. A/ES-11/PV.17), эта война была и остается явным примером агрессии, которая совершается в нарушение Устава Организации Объединенных

Наций. Эта проблема касается не только Европы. И речь идет не о противостоянии Запада и России. Вопрос в том, в каком мире мы хотим жить. Мы не хотим жить в мире, в котором никто не находится в безопасности, а незаконное применение силы по какой-то причине стало нормой. Именно поэтому необходимо добиваться повсеместного соблюдения норм международного права, чтобы таким образом защитить все страны миры от применения политики грубой силы, шантажа и военных нападений. Одним словом, мы должны добиться того, чтобы агрессия не увенчалась успехом, а международное право восторжествовало.

Многие отчетливо призывают к миру, но понастоящему важные вопросы, которые нам следует задать, звучат следующим образом: «О каком мире идет речь и как нам его достичь?» Мы нуждаемся в мире, и украинский народ заслуживает мира, но не любого мира. Необходимо обеспечить справедливый, всеобъемлющий и прочный мир в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Первый очевидный шаг к миру заключается в том, чтобы агрессор прекратил нападения и вывел свои войска с территории Украины. До тех пор, пока этого не произойдет, Европейский союз продолжит оказывать Украине любую поддержку, которая ей понадобиться для защиты своего населения, и мы будем делать это столько, сколько потребуется.

Поддержка Украины и стремление к миру — два тесно связанных друг с другом направления работы. Нельзя выбрать только одно из них, необходимо заниматься и тем, и другим. Рассчитываем, что все члены Организации Объединенных Наций выскажутся в поддержку этих принципов, применительно к Украине и другим ситуациям. Пришло время странам занять позицию, которая будет приниматься во внимание.

Вместе с тем Европейский союз будет и впредь помогать остальным странам в борьбе с пагубными последствиями российской агрессии. Именно этим мы занимаемся уже на протяжении года и добиваемся успехов. На сегодняшний день цены на продовольствие и энергоносители снижаются, отчасти благодаря «коридорам солидарности», с помощью которых удалось экспортировать 50 миллионов тонн зерна из Украины, и важнейшей Черноморской инициативе по зерну, действующей

23-05698 3/2**6**

при посредничестве Организации Объединенных Наций.

Напомню, что до середины марта необходимо рассмотреть вопрос о продлении Черноморской инициативы по зерну. Срок ее действия должен быть продлен. На карту поставлен доступ миллионов людей по всему миру к продовольствию. Совместно с государствами — членами ЕС мы увеличили размер наших финансовых взносов, направленных на преодоление последствий войны. Мы выделили 18 млрд евро на решение проблемы нехватки продовольствия в период до 2024 года, и половина этих средств будет направлена в страны Африки и Ближнего Востока. Понимаем, что этого будет недостаточно, но, вероятно, это все же свидетельствует о решительной поддержке тех, кто страдает от потрясений, вызванных увеличением масштабов войны, которая сказывается на обстановке во всем мире. Именно война и ее последствия создают угрозу для миллионов людей, в частности для их средств к существованию, поскольку цены на энергоносители и продовольствие становятся для них чрезмерно высокими.

Предлагаю теперь перейти к проблеме климата. Изменение климата не только проверяет на прочность принцип многосторонности, но также приводит к возникновению проблем в области безопасности. Давайте не будем ограничиваться только проблемой войны на Украине. Если посмотреть на ситуацию шире, то станет очевидно, что климатический кризис представляет собой хрестоматийный пример ситуации, в которой мы нуждаемся в эффективных многосторонних действиях. С сожалением отмечаю, что эти действия не предпринимаются. Мы нуждаемся в этих мерах, но не можем добиться их принятия.

На наших глазах происходят беспрецедентные наводнения, засухи и периоды аномальной жары. В каждом научном докладе содержится вывод о том, что время уходит, и мы должны принимать более решительные меры по борьбе с изменением климата. Речь идет об ускорении темпов «зеленого» перехода, но, опять же, на справедливой основе. «Зеленый» переход должен быть справедливым, иначе его не удастся осуществить, ведь те, кто в наименьшей степени ответственен за возникновение этой проблемы, больше всего страдают от ее последствий. Вот почему мы хотим внести свой вклад в успешное осуществление этого перехода на

справедливой основе. Мы являемся крупнейшим в мире донором государственного финансирования деятельности по борьбе с изменением климата и направляем на эти цели 23 млрд евро в год.

Как я уже отмечал, изменение климата — это также вопрос безопасности. Взаимосвязь между климатом и безопасностью будет занимать все более значимое место в международной повестке дня. Это означает также, что Совету Безопасности придется выполнять свои обязанности по решению этого вопроса.

Позвольте мне продолжить обсуждение других вопросов мира и безопасности, помимо войны на Украине. К сожалению, это не единственный конфликт в мире. Позвольте мне перейти к конкретным вопросам сотрудничества между Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций в области мира и безопасности. Так, все программы Европейского союза по преодолению кризисов осуществляются в партнерстве с Организацией Объединенных Наций. Мы гордимся этим фактом. Мы с гордостью выступаем надежным партнером Организации Объединенных Наций в любых усилиях по преодолению кризисов. Наше стратегическое партнерство в области поддержания мира и урегулирования кризисов насчитывает не менее двух десятилетий.

Несколько недель назад мы отметили двадцатилетие нашей первой гражданской миссии, а именно созданной 20 лет назад Полицейской миссии Европейского союза в Боснии и Герцеговине. Спустя два десятилетия общее число гражданских и военных миссий ЕС по всему миру достигло 21, и ЕС привлек для этих целей свыше 5000 человек, работающих для обеспечения мира и безопасности. Последние миссии, разумеется, предусматривают не только оказание нами военной помощи Украине, но и присутствие в Армении, а также начатое совсем недавно военное сотрудничество в Нигере.

Позвольте мне подчеркнуть, что миссия в Нигере свидетельствует о нашей готовности продолжать работу в Сахеле. Европейский союз не бросает государства Сахеля. Он работает со своими партнерами в том объеме, в котором они желают. Явно выраженный партнерский подход миссии, в основу которого положены четкие требования властей Нигера, направлен на повышение эффективности

ее работы в этом регионе, одном из в наибольшей степени подверженных риску во всем мире.

Теперь я расскажу о военной операции Европейского союза в Средиземноморье «Ирини», которая спосбствует обеспечению соблюдения оружейного эмбарго Организации Объединенных Наций. И хотя эмбарго было объявлено Организацией Объединенных Наций, одного лишь объявления недостаточно - необходимо обеспечить его соблюдение. Кто-то должен обеспечить эффективное выполнение этих задач на местах. И операция «Ирини» является самым жестким способом обеспечения оружейного эмбарго путем проведения в открытом море у берегов Ливии досмотра судов, подозреваемых в нарушении этого эмбарго. Это по-прежнему делается только в рамках операции «Ирини».

Обратимся к вопросу о терроризме, о его влиянии на африканские страны и о помощи африканским странам в борьбе с терроризмом в качестве еще одной ключевой приоритетной задачи для Европейского союза. У нас есть ряд миссий, оказывающих военную и гражданскую поддержку африканским странам, самый последний пример - Миссия Европейского союза по подготовке в Мозамбике. Пять наших гражданских миссий включают мандат по борьбе с терроризмом. В канун семьдесят пятой годовщины миротворческой деятельности Организаций Объединенных Наций мы должны использовать представившуюся возможность, чтобы максимально повысить результаты деятельности операций Организации Объединенных Наций. Поддерживаем призыв Генерального секретаря к осуществлению новой повестки дня для мира. Мы намерены продолжать поддерживать миротворческие операции, осуществляемые под руководством африканских стран, и участвовать в дальнейшем обсуждении вопроса об использовании начисленных взносов Организации Объединенных Наций для финансирования операций, санкционированных Советом Безопасности. Такие региональные организации, как Африканский союз и Лига арабских государств, вместе с Европейским союзом играют ключевую роль в предотвращении и преодолении кризисов. Я считаю, что мы обладаем всем необходимым для того, чтобы выступать в качестве субъекта мира благодаря нашему широкому спектру мер политики и инструментов, включая посредничество, предотвращение, дипломатию, безопасность, торговлю, сотрудничество в

целях развития и гуманитарные инструменты. Все они в совокупности дают нам возможность принимать участие на всех этапах конфликта, если его не удастся предотвратить.

В настоящее время мы оказываем такую поддержку в рамках двадцати конфликтов по всему миру. В рамках двадцати конфликтов по всему миру мы оказываем помощь, поддерживая гражданское население и пытаясь улучшить ситуацию. И мы намерены укреплять наш потенциал на этом направлении. Поэтому речь идет не только об Украине. Мы следим за всеми важными событиями в мире и участвуем в мировых делах, потому что понимаем, что хотя война вернулась в Европу, в других местах она не прекратилась. Хочу подчеркнуть, что Европейский союз по-прежнему всецело вовлечен в деятельность в рамках всех кризисов по всему миру, как в финансовом смысле, так и в политическом.

Заключительную часть своего выступления я хотел бы посвятить рассмотрению ряда конкретных случаев и региональных кризисов. Хочу начать с разрушительных землетрясений в Сирии и Турции, которые привели к гибели более чем 40 000 человек и разрушению сотен тысяч домов. В тесном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций мы оказываем помощь обеим этим этим странам. Мы сразу же направили бригады медицинских работников, а в следующем месяце организуем конференцию доноров в целях финансирования восстановления. При этом мы уже направляли людей на борьбу с масштабными лесными пожарами в Чили. Мы стремимся обеспечить, чтобы все люди на севере Сирии, нуждающиеся в помощи, получили ее, независимо от того, находятся ли они в районах, подконтрольных режиму, или нет, потому что люди заслуживают помощи, независимо от этого факта. После землетрясения мы приняли решение ввести дополнительное, хотя и ограниченное по времени, исключение по гуманитарным соображениям из нашего режима санкций, чтобы обеспечить скорейшее поступление гуманитарной помощи нуждающемуся сирийскому населению.

Не будем забывать об Афганистане. Два года назад Кабул пал, но Афганистан никуда не делся. Из-за действий и бездействия движения «Талибан» положение там становится все хуже. Систематический «гендерный апартеид» в общественной жизни, которому афганский режим подвергает афганских женщин и девочек — половину населения страны

23-05698 5/26

— совершенно недопустим. Поэтому мы не можем продолжать действовать в обычном режиме. Но в то же время мы не можем дважды наказывать афганских женщин, прекращая помощь там, где она еще может быть оказана. Неужели мы способны наказать их сокращением помощи, когда они на наших глазах уже подвергаются наказанию со стороны талибов? Нет. Если помощь может быть оказана при полном соблюдении ключевых принципов и ценностей, мы будем продолжать ее оказывать. Благодарю Организацию Объединенных Наций за ее участие на высоком уровне и координацию действий на местах, в том числе с Европейским союзом.

Что касается ситуации в Сахеле, то я хочу рассмотреть ее с точки зрения безопасности. Позвольте мне сказать несколько слов по-французски, поскольку мне известно, насколько важен этот вопрос для Франции.

(говорит по-французски)

Положение в области безопасности в Сахеле продолжает ухудшаться в условиях все более сложного политического контекста. Но и там наша решимость остается непоколебимой, поскольку мы значем, что если мы действуем, то делаем это таким образом, чтобы удовлетворить потребности в области безопасности, а также в области управления и гуманитарной сфере. Мы адаптировались к меняющимся условиям, с осторожностью и осмотрительностью принимая меры реагирования там, где это необходимо – в Мали и Буркина-Фасо – и корректируя наши двусторонние меры реагирования с партнерами, проявляющими большую готовность сотрудничать с нами. В этой связи я уже упомянул Нигер и хотел бы также упомянуть Мавританию.

(говорит по-английски)

Что касается Западных Балкан, то в Боснии и Герцеговине я приветствовал единогласное решение продлить исполнительный мандат военной операции Европейского союза в Боснии и Герцеговине (операции СЕС АЛФЕЯ) еще на год. Я благодарен за это решение, поскольку оно гарантирует, что АЛФЕЯ сможет и впредь оказывать поддержку властям в поддержании безопасности и спокойствия для всех граждан, и мне известно, насколько народ Боснии и Герцеговины благодарен этой миссии. Статус кандидата в члены ЕС посылает четкий сигнал о том, что будущее этой страны связано с Европейским союзом. На прошлой неделе я встретился с

политическим руководством страны и обсудил необходимость проведения требующихся реформ для скорейшего продвижения по этому пути, поскольку это наилучший способ обеспечения мира, стабильности, демократии, свободы и прогресса для Боснии и Герцеговины.

Я координирую со стороны ЕС организацию диалога между Белградом и Приштиной при содействии Организации Объединенных Наций. Что касается нормализации отношений, то мы находимся на решающем этапе, и я рассчитываю на то, что в ближайшие несколько недель смогу объявить об успехах. Европейский союз представил сторонам предложение, которое прочно поставит процесс нормализации на перспективный путь. В понедельник я проведу совещание на высоком уровне с руководством Белграда и Приштины, президентом Сербии и премьер-министром Косово, чтобы убедиться в том, что удалось наладить серьезное и прочное взаимодействие, которое позволит взять четкий курс на нормализацию отношений между двумя этими странами.

Я мог бы затронуть еще много стран и кризисов, но позвольте закончить на этом. Я выступаю уже слишком долго. От имени Европейского Союза я благодарю Совет за предоставленную возможность объяснить миру, что, помимо войны на Украине, мы по-прежнему занимаемся множеством других кризисов. Мы и многие люди во всем мире делаем все возможное для улучшения ситуации в плане мира и безопасности. С нетерпением жду комментариев присутствующих здесь сегодня послов и благодарю всех за постоянное сотрудничество.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Борреля Фонтельеса за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра иностранных дел и торговли и по делам Европы Республики Мальта.

Прежде всего я хотел бы поприветствовать сегодня в Совете Безопасности Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Боррелля и поблагодарить его за проведенный им брифинг.

Будучи убежденным сторонником многостороннего подхода, Мальта придает большое значение укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и

субрегиональными организациями. Они являются неотъемлемой частью многосторонней системы и могут внести значительный вклад благодаря уникальному знанию своих регионов и их специфики. Мальта как гордый член Европейского союза (ЕС), разумеется, решительно поддерживает расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ЕС. Это сотрудничество дает свои плоды уже несколько лет, и мы твердо уверены, что оно продолжит приносить ощутимые результаты в 2023 году и в последующие годы.

Принципы, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций, и ценности Европейского союза полностью совпадают, и мы считаем, что такая взаимодополняемость делает эти две организации естественными партнерами. Европейский эксперимент, зародившейся на пепелище Второй мировой войны, является примером того, как многосторонний подход и региональная интеграция обеспечивают мир, стабильность, процветание и рост. Стратегические отношения ЕС с Организацией Объединенных Наций требуют дальнейшего обеспечения уважительного отношения к Уставу и международному праву, включая права человека, верховенство права и принцип мирного разрешения споров. Активное и динамично развивающееся сотрудничество между ЕС и Организацией Объединенных Наций поможет нам более эффективно содействовать миру и безопасности и решению глобальных проблем, требующих глобального подхода.

В этой связи Мальта приветствует неоценимый вклад Генерального секретаря в подготовку всеобъемлющей концепции с изложением необходимых дальнейших шагов, направленных на актуализацию нашего многостороннего подхода. Совместно с ЕС Мальта всецело привержена оказанию поддержки и содействия в осуществлении параллельных процессов, которые мы инициировали в соответствии с докладом «Наша общая повестка дня» (A/75/982). Искренне верим, что многостороннее и конструктивное взаимодействие по таким инициативам способно привести к изменениям, необходимым для обеспечения того, чтобы Организация Объединенных Наций могла продолжать эффективно решать самые насущные глобальные проблемы.

Мы живем в чрезвычайно трудное время. ЕС и его государства-члены постоянно подчеркивают

необходимость совместной работы для достижения общей цели - поддержания Устава и порядка, основанного на правилах. Мы неоднократно сталкивались с реальностью нашей взаимозависимости, но до сих пор не можем объединиться для решения глобальных проблем, включая изменение климата. Мы по-прежнему не понимаем, что фиаско одностороннего подхода сегодня обернется общими последствиями для многих в последующие годы. В этой связи мы обязаны добиваться того, чтобы региональные и международные организации по возможности объединяли усилия для обеспечения столь необходимого сближения и сотрудничества. Региональное сотрудничество и взаимодействие необходимы для надлежащего функционирования нашего взаимосвязанного и глобализованного мира. Благодаря активному сотрудничеству мы можем поддержать, сохранить и обеспечить общее благо.

Нынешний комплексный подход Организации Объединенных Наций и ЕС к кризисному регулированию, посредническим усилиям и миротворческим операциям, включая поддержку, оказываемую в различных регионах, помог ряду стран пройти сложный путь от конфликта к миру. Приветствуем также плодотворное трехстороннее сотрудничество Организации Объединенных Наций и ЕС с Африканским союзом при решении проблем безопасности. Так, вклад ЕС в деятельность Переходной миссии Африканского союза в Сомали позволил Миссии эффективно выполнять свой мандат. Подтверждаем нашу поддержку соответствующих совместных усилий, которые могут помочь нам лучше решать сегодняшние проблемы посредством применения гуманитарных принципов, осуществления повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности и детей в вооруженных конфликтах, а также обеспечения доступа к качественному образованию и реализации рамочных программ по вопросам изменения климата.

В заключение хочу сказать, что Мальта попрежнему как никогда твердо привержена делу мира, диалога и многостороннего сотрудничества. Считаем, что укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ЕС поможет расширить наши возможности по предотвращению и разрешению конфликтов и достижению более масштабных целей и задач, закрепленных в Уставе.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

23-05698 7/26

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Слово имеет министр иностранных дел и по делам Европы Албании.

Г-жа Джачка (Албания) (говорит английски): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Высокого представителя Борреля Фонтельеса за глубокий анализ сотрудничества Организации Объединенных Наций и Европейского союза (ЕС). Его личное и регулярное участие в заседаниях по этой теме свидетельствует о том значении, которое придается этому сотрудничеству, необходимому для поддержания международного мира и безопасности и глобального социально-экономического развития. В свете сохраняющихся в Европе и по всему миру вызовов нам необходимо и далее укреплять это сотрудничество на благо общей повестки дня, в основе которой лежит укрепление многосторонних отношений. Эти две организации играют особенно важную роль в решении широкого спектра вопросов, таких как поддержание мира и безопасности, удовлетворение глобальных гуманитарных потребностей и потребностей развития, поощрение и обеспечение полного соблюдения прав человека и смягчение последствий изменения климата, а также соблюдение международного права и усиление ответственности за серьезные нарушения норм этого права.

Неспровоцированная и неоправданная военная агрессия России против Украины привела к войне в Европе в масштабах, невиданных с 1945 года. Помогая Украине защитить себя, Европейский союз и его государства-члены наглядно демонстрируют, что такое солидарность. Они помогают суверенному государству противостоять жестокому вторжению, единственная цель которого - стереть страну с лица земли и поработить ее народ для удовлетворения имперских амбиций. Албания присоединилась к масштабному комплексу политических мер, принятых ЕС и его государствами-членами в ответ на агрессию и направленных на снижение способности России финансировать войну, с одной стороны, и укрепление экономики и жизнеспособности Украины – с другой. Поддерживаем любые формы сотрудничества между Организации Объединенных Наций и ЕС в части обеспечения ответственности за преступления, совершенные в ходе войны. Всеобъемлющий, прочный и справедливый мир не может быть построен в условиях безнаказанности,

а виновные должны быть привлечены к ответственности за свои преступления.

Новые угрозы и вызовы для европейской архитектуры безопасности требуют более сильной и сплоченной Европы. Процесс расширения ЕС на Западных Балканах на основе учета заслуг должен быть ускорен, а постепенное сближение должно осуществляться более гибко и творчески. Чем более процветающим будет этот регион и чем ближе он будет к Европе, тем более безопасным будет континент. С точки зрения более широкой перспективы, Европейскую политику соседства пора обновить. ЕС и Организация Объединенных Наций должны расширить свое сотрудничество по разрешению региональных конфликтов, не ограничиваясь поддержкой диалога и посредничества. Высоко оцениваем сотрудничество между ЕС и Организацией Объединенных Наций в Африке. Инициативы стратегического партнерства Европейского союза с Организацией Объединенных Наций в Африке, такие как Механизм ЕС-Организации Объединенных Наций по борьбе с глобальными террористическими угрозами и Глобальный контртеррористический форум, обеспечивают важное взаимодействие двух организаций.

В заключение хочу сказать, что моя страна пока не является членом Европейского союза.

Мы лишь кандидат, ведущий переговоры о вступлении в Союз в будущем. Мы стремимся к этому, поскольку чувствуем свою принадлежность к нему во всех отношениях — мы добровольно поддерживаем его политику, придерживаемся его ценностей, разделяем их и хотим быть частью сообщества, олицетворяющего безопасность и процветание, которые он обеспечил и укрепляет.

На сегодняшний день Европейский союз, безусловно, является самым блестящим проектом в истории человечества. Всякий, кто хоть немного знаком с историей, знает о непростом европейском наследии конфликтов, войн, территориальных изменений всех видов, огромных и непрерывных страданий. В связи с этим Европейский союз убедительно и неопровержимо доказал, что эффективнее всего инвестировать в предотвращение — да, именно в предотвращение, которое является самым слабым местом международного сотрудничества. Если мы ищем какое-то конкретное материальное проявление или истинное значение слова «предот-

вращение», то это объединенная Европа. Дальновидная концепция, решительный настрой и сильное руководство заставили бывшие воюющие стороны объединиться, бывших врагов — договориться и строить свое будущее в условиях сотрудничества, свободы и соблюдения правил, ради общей выгоды, не в ущерб кому-то, а на благо каждого.

Именно это ЕС может дать Организации Объединенных Наций и всему миру: способ построить будущее на основе прав отдельных людей, которые объединяются для приложения коллективных усилий с помощью верховенства права, чтобы получить дивиденды демократии. Вот почему любые заявления о том, что Европа разжигает или стремится вести войны поблизости от своих границ, подвергая опасности себя и весь континент, смехотворны, нелепы и абсурдны. Европа и те, кто с ней солидарен, хотят мира, трудятся на благо мира и несут мир другим. Ничто не изменит эту непреложную истину. Россия начала эту войну. Россия может закончить эту войну, и она это сделает.

Г-н Ампратвум-Сарпонг (Гана) (говорит поанглийски): Благодарю Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Жозепа Борреля Фонтельеса за его выступление и перечисление основных проблем Европейского союза (ЕС) в плане безопасности, а также за рассказ о стратегических и политических подходах которых ЕС придерживается, реагируя на существующие и другие возникающие угрозы.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом всегда было важным и укрепляющим фактором в нашем общем стремлении к глобальному миру и безопасности. Партнерские отношения, строящиеся на основе Главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, закрепляют роль региональных органов в вопросах поддержания международного мира и безопасности. Сейчас на Европейском континенте разворачиваются самые тяжелые кризисы в области безопасности и геополитики за последнее время, в связи с чем важно укреплять каналы сотрудничества, чтобы помочь преодолеть существующие вызовы.

Со времени последнего рассмотрения Советом Безопасности этого пункта повестки дня восемь месяцев назад (см. S/PV.9065) ситуация в области безопасности в Европе и во всем мире быстро

ухудшилась, а во многих конфликтных ситуациях просматриваются признаки возможной эскалации. Продолжающаяся уже год агрессия Российской Федерации против Украины породила новые кризисы и усугубила многие из существующих. Помимо гуманитарной нагрузки на соседние страны, где миллионы украинцев нашли убежище от войны, энергетический кризис и высокая стоимость жизни угрожают социальной и политической стабильности во многих частях Европы. Меры, принимаемые для защиты европейской экономики от высоких цен на газ и перебоев с поставками энергоносителей в регионе, помогут облегчить бремя войны. Мы высоко ценим продолжающуюся поддержку Европейского союза в плане реагирования на гуманитарные последствия войны.

С начала войны Европейский союз занял решительную и принципиальную позицию по вопросу агрессивных действий Российской Федерации в отношении Украины и поддержал усилия Украины по защите своего суверенитета и территориальной целостности. Вместе с тем война заставила Европу всерьез задуматься о механизмах обеспечения коллективной безопасности и о том, как их можно укрепить в интересах каждого.

Призываем к более тесному сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом в целях немедленной деэскалации напряженности и прекращения боевых действий. Рекомендуем ЕС как сильному региональному субъекту и ключевому участнику системы коллективной безопасности Европы содействовать посредством диалога мирному и всеобъемлющему урегулированию конфликта на Украине. Подчеркиваем, что мир на Украине должен быть достигнут на основе международного права и Устава Организации Объединенных Наций.

Сейчас, когда война на Украине занимает центральное место в международных делах, крайне важно не упускать из виду другие застарелые ситуации. В этой связи хотим подчеркнуть следующее: во-первых, предотвращение новой войны между Арменией и Азербайджаном имеет решающее значение для того, чтобы избежать кровопролития и разрушений, подобных тем, что произошли в ходе войны в Нагорном Карабахе в 2020 году и в эпизодических пограничных столкновениях между двумя странами. Мы считаем создание гражданской миссии Европейского союза в Армении важным

23-05698 **9/26**

вкладом в обеспечение стабильности и укрепление доверия между двумя сторонами, и приветствуем настрой ЕС на поддержку деэскалации и ускорение ключевых мер, включая демаркацию границы и усилия по нормализации ситуации.

Что касается кипрской проблемы, то мы попрежнему обеспокоены нынешним политическим тупиком. Настоятельно призываем ЕС продолжать поддерживать всеобъемлющее урегулирование данного спора на основе резолюций Совета Безопасности. В настоящее время наши совместные усилия должны быть направлены на укрепление доверия, что позволит наладить каналы сотрудничества между двумя общинами киприотов и сделать возможным столь востребованный политический диалог.

В Боснии и Герцеговине совместные усилия Организации Объединенных Наций и ЕС, выразившиеся в продлении Советом Безопасности мандата на проведение военной операции Европейского союза в этой стране, внесли значительный вклад в поддержание спокойной и безопасной обстановки. Хотя процесс интеграции в ЕС идет медленно, он остается стратегически важным подходом к обеспечению прочного мира в стране и в Евразийском регионе.

Поддержка Европейского союза в плане укрепления Африканской архитектуры мира и безопасности остается важнейшим вкладом в поддержание долгосрочного мира и безопасности на континенте, а также в глобальном масштабе.

Приветствуем текущую деятельность миссий по наращиванию потенциала и оказанию технической помощи, которые помогают адаптировать меры реагирования к меняющейся ситуации в плане безопасности в Африке. В этой связи призываем усилить поддержку инициатив по обеспечению мира и безопасности, осуществляемых под руководством региона, путем предоставления достаточного, предсказуемого и устойчивого финансирования, в том числе за счет использования начисленных взносов в бюджет Организации Объединенных Наций. Так, в Сомали, постоянная поддержка Европейским союзом Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) и практической реализации Плана Сомали на переходный период по-прежнему крайне важна, несмотря даже на дефицит финансирования АТМИС.

Признаем вклад Европейского союза в удовлетворение гуманитарных потребностей, возникающих в других зонах конфликта, в частности в Афганистане, Мьянме, Сирии и Йемене. Приветствуем также мобилизацию сил ЕС для оказания помощи населению, пострадавшему от недавних землетрясений, которые произошли в некоторых районах Сирии и Турции в начале этого месяца.

В заключение позвольте мне воспользоваться представившейся в ходе сегодняшнего заседания возможностью, чтобы еще раз подчеркнуть важность региональных и субрегиональных организаций для обеспечения коллективной безопасности за пределами их соответствующих регионов. Хотя война на Украине происходит на Европейском континенте, тупиковая ситуация, которая сложилась из-за этого в Совете Безопасности, осложняет наши усилия по победе над террористами и насильственными экстремистами в Африке и в плане приближения той Африки, какой мы хотим ее видеть. Люди во всем мире также не забыли, что последствия войны в Европе продолжают отравлять отношения между государствами, подрывая нашу способность как Организации Объединенных Наций справляться с многочисленными кризисами в области устойчивого развития, с которыми мы сталкиваемся, и отвечать на чаяния наших народов во всем мире.

Европейский союз демонстрирует решительный настрой и активную позицию, углубляя сотрудничество на всех уровнях для достижения глобальных целей, в том числе международного мира и безопасности. Призываем Европейский союз стремиться к большему, а Организацию Объединенных Наций — рассмотреть возможность дальнейшего укрепления сотрудничества с ЕС в процессе работы над восстановлением единства целей и эффективности Организации Объединенных Наций.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-английски): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Вас, министр Борг, за председательство на этом важном заседании. Я также хотела бы поблагодарить Высокого представителя Борреля Фонтельеса за то, что он присоединился к нам сегодня.

Почти 25 лет назад сотни эмиратских военнослужащих были направлены в Косово, чтобы поддержать усилия по стабилизации сложившейся там ситуации. Эта инициатива была призвана до-

полнить мероприятия Организации Объединенных Наций, Европейского союза (ЕС) и других международных партнеров по постконфликтному восстановлению на Балканах. Участие наших военнослужащих иллюстрирует то, что я хочу подчеркнуть сегодня: Объединенные Арабские Эмираты и Европейский союз, возможно, не являются непосредственными соседями, но у нас много общих соседей, и наши общие проблемы необходимо решать коллективно. Эта идея сегодня крайне актуальна.

В основе отношений между ЕС и Организацией Объединенных Наций лежит общая приверженность многостороннему подходу, верховенству права и поддержке наиболее уязвимых слоев населения. Сегодня я хотела бы остановиться на некоторых глобальных проблемах, по которым мы уже сотрудничаем, но это сотрудничество можно было бы активизировать. Сюда относятся: постановка более масштабных климатических задач, борьба с экстремизмом, расширение прав и возможностей женщин и девочек, устранение рисков распространения ядерного оружия и содействие мирному и инклюзивному урегулированию кризисов во всем мире.

Мир становится все более разобщенным, поэтому особый отклик в Объединенных Арабских Эмиратах встречает то внимание, которое ЕС уделяет налаживанию связей, созданию прочных торговых партнерств в глобальном масштабе, цифровой трансформации и установлению стандартов для продвижения научно-технического прогресса. Впрочем, мы признаем, что деятельность ЕС этим не ограничивается; ЕС является также одним из ключевых геополитических субъектов, и мы высоко ценим его стремление играть конструктивную роль в решении многих вопросов, стоящих на повестке дня Совета. Война на Украине продолжается, в связи с чем необходимо активизировать усилия, чтобы справедливым образом положить ей конец. В должном внимание нуждаются и другие кризисы, и мы приветствуем приверженность ЕС их урегулированию. Важно от слов перейти к конкретным действиям и делам и наладить взаимодействие с партнерами из других регионов. В нашем регионе мы нуждаемся в обеспечении мира и стабильности в Ливии, Йемене, Сирии, Палестине и Израиле, не говоря уже о разрешении девяти открытых конфликтов на Африканском континенте.

В связи с этим я хотела бы упомянуть о трех конкретных проблемах, вызывающих всеобщую обеспокоенность.

Во-первых, решающее значение для обеспечения стабильности и процветания по-прежнему играет устранение рисков для безопасности. Этой осенью в Манаме председатель Комиссии ЕС Урсула фон дер Ляйен заявила, что ЕС потребовалось слишком много времени, чтобы осознать, какое влияние некоторые риски для безопасности стран на Ближнем Востоке оказывают на страны за его пределами. По ее словам, «мир нуждается в более сильной архитектуре безопасности, препятствующей распространению хаоса». С этим невозможно не согласиться. Считать, что возникновение хаоса в одном месте, не повлечет за собой последствий в других местах, значит предаваться иллюзиям. Последствия в любом случае возникнут. Для устранения формирующихся рисков для нашей коллективной стабильности, таких как дефицит продовольствия, использование экстремистами передовых технологий и бряцанье ядерным оружием, необходимо международное сотрудничество.

Для этого нужно также урегулировать затяжные конфликты, которые по-прежнему негативно влияют на жизнь миллионов гражданских лиц. На фоне беспрецедентного числа людей, которым приходится покидать свои дома - от Сирии до Сахеля, - необходимо поменять парадигму, положенную в основе нашей поддержки усилий по разрешению конфликтов и регулированию потоков тех, кому приходится спасаться от нестабильности. Ключевой составляющей решения этой проблемы наряду с постоянным проявлением сострадания к наиболее нуждающимся должно стать содействие установлению устойчивого мира и экономическому развитию в странах происхождения мигрантов.

Во-вторых, оказание поддержки нуждающимся или подверженным риску людям является общей приоритетной задачей и должно и впредь считаться таковым. Организация Объединенных Наций, ЕС и Объединенные Арабские Эмираты твердо намерены совместно поддерживать тех, кто пострадал от войны и стихийных бедствий. Это подразумевает предоставление гражданскому населению от Афганистана до Йемена и Сирии крайне необходимой для спасения жизни людей помощи исходя из реальные потребностей, а не политических соображений. ЕС - один из крупнейших доноров Организа-

23-05698 11/26

ции Объединенных Наций, обеспечивающий критическую финансовую и политическую поддержку осуществляемой на местах гуманитарной деятельности. В Объединенных Арабских Эмиратах находится крупнейший в мире гуманитарный хаб в так называемом международном гуманитарном городе, куда при необходимости заблаговременно поступает двусторонняя и международная помощь, в том числе и от ЕС. Недавно в ответ на разрушительные землетрясения в Турции и Сирии из Объединенных Арабских Эмиратов было отправлено почти 90 самолетов с чрезвычайной помощью.

Объединенные Арабские Эмираты также гордятся своим сотрудничеством с Организацией Объединенных Наций и ЕС по линии оказания поддержки женщинам и девочкам. Без расширения прав и возможностей женщин невозможно обеспечить безопасность и стабильность. Почти во всех регионах мира наблюдается обратная тенденция к ущемлению прав женщин и девочек, в связи с чем на передний план выдвигается задача оказания содействия в полноценном, равноправном и конструктивном участии женщин во всех аспектах общественной жизни.

В-третьих, неотложной задачей является постановка более масштабных климатических задач. Усилия по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним должны дополнять друг друга, и ЕС является одним из важных партнеров с точки зрения достижения этой цели. Такая работа необходима как для обеспечения устойчивого развития, особенно развивающихся стран, наиболее уязвимых к изменению климата, так и для поддержания международного мира и безопасности. Будучи страной, где проходила двадцать восьмая Конференция сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, Объединенные Арабские Эмираты привержены сохранению глобальной климатической цели в 1,5°C. Изменение климата представляет угрозу существованию всего мира, и эту цель нельзя игнорировать. В то же время мы признаем важность обеспечения должного уровня финансирования мер по адаптации глобального Юга к изменению климата, особенно в связи с повышением частоты и усилением разрушительного характера экстремальных погодных явлений.

Проект европейского сотрудничества был инициирован странами, недавно пережившими

страшную войну. Они объединились с конкретной целью создать общий рынок угля и стали. Через 70 лет они создали Союз, который сегодня вносит практический вклад в огромное количество различных областей, имеющих крайне важное значение для международного мира и безопасности. С точки зрения стран Залива да и всего арабского мира проделанный путь от мер укрепления доверия к политической интеграции и общей повестке дня попрежнему остается для всех нас вдохновляющим примером. Надеемся, что и сегодня мы можем руководствоваться этим примером в нашем стремлении к построению нового мира.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Благодарю Вас, г-н Председатель, за то, что Вы собрали нас сегодня для обсуждения столь важного вопроса, и присоединяюсь к другим выступавшим, а также выражаю признательность Высокому представителю за его сообщение. Отрадно, что он лично присутствует на этом заседании.

Как мы услышали сегодня, для многосторонней системы это был действительно сложный год. Полномасштабное вторжение России на Украину ознаменовало возвращение войны в Европу. В результате стало труднее решать самые насущные глобальные проблемы, усугубилась ситуация с дефицитом продовольствия, а ликвидация ущерба от пандемии коронавирусной инфекции отодвинулась на более поздний срок.

В нынешней непростой обстановке приветствуем конструктивную роль Европейского союза (ЕС) и других региональных организаций в продвижении многостороннего похода и в оказании поддержки Совету Безопасности в решении вопросов международного мира и безопасности. Я хотела бы остановиться, в частности, на следующих трех моментах.

Во-первых, мы приветствуем усилия ЕС по решению глобальных проблем. Соединенное Королевство с гордостью отмечает нашу совместную с ЕС работу по формированию партнерств в поддержку энергетического перехода, чтобы помочь зависящим от угля развивающимся странам осуществить справедливый энергетический переход к модели, впервые предложенной на двадцать шестой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Как

только что сказала представитель Объединенных Арабских Эмиратов, мы рассчитываем продолжить эту работу на двадцать восьмой Конференции Сторон. Приветствуем также значительную поддержку фонда организации «Образование не может ждать» со стороны ЕС. Будучи соучредителем этого фонда, Соединенное Королевство высоко ценит эту поддержку, направленную на сохранение доступа к высококачественному образованию в чрезвычайных ситуациях.

Во-вторых, признаем вклад ЕС в работу Организации Объединенных Наций. Сюда относится сотрудничество с силами Организации Объединенных Наций, занимающимися проведением миротворческих операций и миростроительством, например в Мали и Сомали, а также усилия по содействию обеспечению региональной стабильности. Ожидаем, что, как заявил Высокий представитель, Миссия военного партнерства ЕС в Нигере будет играть жизненно важную роль в поддержании стабильности в Сахеле.

Что касается Европы, то мы решительно поддерживаем роль ЕС в сохранении мира и безопасности на Западных Балканах, в том числе благодаря проведению при содействии ЕС диалога между Сербией и Косово и благодаря той важной роли, которую играет операция Сил Европейского союза в Боснии и Герцеговине.

Наконец, Соединенное Королевство приветствует поддержку Украины со стороны ЕС. ЕС оказывает жизненно важную гуманитарную помощь и помогает решить проблему глобального дефицита продовольствия, поддерживая реализацию Черноморской инициативы по зерну. Намечая пути восстановления Украины, мы надеемся на сотрудничество с ЕС в подготовке к конференции 2023 года по восстановлению Украины, которую Соединенное Королевство и Украина проведут в Лондоне в июне.

В эти кризисные времена роль ЕС в решении глобальных проблем и оказании содействия Организации Объединенных Наций в ее работе служит примером столь необходимого ответственного многостороннего подхода. Для решения стоящих перед нами проблем и обеспечения соблюдения принципов Устава Организации Объединенных Наций необходимо, чтобы региональные организации активно участвовали в этих процессах.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (говорит пофранцузски): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этих своевременных прений о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом (ЕС). Благодарю также Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности, заместителя Председателя Европейской комиссии г-на Жозепа Борреля Фонтельеса за его выступление.

В главе VIII Устава Организации Объединенных Наций подчеркивается важность работы региональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Благодаря своему опыту они играют ключевую роль в предотвращении конфликтов и миростроительстве. Поэтому мы приветствуем сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и такими региональными организациями, как Африканский союз, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Лига арабских государств, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и, конечно же, Европейский союз, наш непосредственный сосед. Девиз Европейского союза «Единство в многообразии» перекликается с основополагающими ценностями Организации Объединенных Наций. В преамбуле Устава говорится, что мы должны «проявлять терпимость [...] и объединить наши силы для поддержания международного мира и безопасности». Этот же девиз отражает самобытный характер Швейцарии, страны с четырьмя государственными языками. Мы также разделяем с ЕС видение международного порядка, основанного на международном праве и эффективной многосторонней системе.

Сегодняшнее обсуждение проходит в тот момент, когда многосторонний подход проходит проверку на прочность. Поэтому тем более уместно вспомнить о ценностях, которые нас объединяют. Обращение Высокого представителя к Генеральной Ассамблее с призывом обеспечить справедливый и прочный мир на Украине свидетельствует о приверженности ЕС и его членов Уставу и соблюдению его принципов. Швейцария разделяет эту приверженность и подчеркивает, что соблюдение этих принципов отвечает интересам Европы и мира в целом. Приверженность миру, устойчивому развитию и соблюдению прав человека лежит в основе деятельности Организации Объединенных Наций, Европейского союза и внешней политики Швейцарии. Такой общий подход находит отражение в

23-05698 **13/26**

тесном сотрудничестве в различных ситуациях и по различным тематическим повесткам дня. В качестве примера я хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, приветствуем совместные усилия Европейского союза и Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению вооруженных конфликтов во всем мире. С удовлетворением отмечаем то значение, которое придается соблюдению международного права при осуществлении таких усилий, например в рамках трехстороннего проекта Африканского союза, ЕС и Организации Объединенных Наций по использованию системы соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права при проведении операций по поддержанию мира. ЕС играет ключевую роль в выполнении мандатов Совета Безопасности на Западных Балканах. В частности, речь идет о проводимой Силами Европейского союза в Боснии и Герцеговине операции «Алфея», в которой участвует Швейцария. Что касается комплексных вопросов, то ЕС является одним из важных партнеров, содействующих реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в рамках различных аспектов повестки дня Совета Безопасности.

Во-вторых, как и ЕС, мы уделяем особое внимание защите гражданского населения и соблюдению норм международного гуманитарного права, в том числе защите в условиях вооруженного конфликта детей и других некомбатантов, в частности раненых и больных, будь то на Украине, в Сирии или в других местах. Поддерживаем отправление правосудия в интересах всех пострадавших и настроены бороться с безнаказанностью, поскольку знаем, что без привлечения виновных к ответственности прочного мира достичь не удастся.

В-третьих, мы также сходимся во мнении, что риски с точки зрения безопасности должны рассматриваться в более широком контексте. Отсутствие продовольственной безопасности и конфликты создают порочный круг, что сказывается на ситуации во многих регионах мира, в том числе в Йемене, Афганистане и на Африканском Роге, и это лишь несколько примеров. Это включает также борьбу с изменением климата, которое усугубляет ситуацию с дефицитом продовольствия и поэтому может оказать влияние на международный мир и безопасность.

Швейцария разделяет твердые убеждения Европейского союза и Организации Объединенных Наций. На наш взгляд, разногласия могут и должны быть урегулированы мирным путем, диалог и уважение являются лучшими средствами достижения этой цели, а многообразие является залогом мира и процветания. Будем и впредь тесно сотрудничать с Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций в Совете Безопасности и за его пределами, а также в рамках осуществления «Нашей общей повестки дня» (А/75/982). Вместе мы можем создать глобальное партнерство для реализации нашего общего девиза «Единство в многообразии».

Г-жа Сино (Япония) (говорит по-английски): Я хотела бы приветствовать в Совете Безопасности Высокого представителя Его Превосходительство Борреля Фонтельеса и поблагодарить его за подробное и содержательное выступление. Благодарим также Вас, г-н Председатель, за организацию столь важного и своевременного заседания сейчас, когда мы нуждаемся в сотрудничестве и солидарности.

Региональные организации играют незаменимую вспомогательную роль, позволяя Совету Безопасности выполнять свою главную ответственность по поддержанию мира и безопасности. Сотрудничество с региональными организациями закреплено в Уставе Организации Объединенных Наций, и по мере их расширения и повышения целенаправленности их мандатов они становятся все более важными партнерами. В связи с этим Япония высоко ценит тесное сотрудничество между Европейским союзом (ЕС) и Организацией Объединенных Наций в рамках главы VIII Устава.

Мы ценим то, что ЕС последовательно демонстрирует свою руководящую роль и верность обязательствам, привлекая крайне необходимое внимание международного сообщества к актуальным вопросам глобального масштаба и обеспечивая поддержку на международном уровне. Например, инициатива ЕС «Глобальные ворота» играет важную роль в установлении устойчивых и надежных связей для решения наиболее актуальных глобальных проблем. Мы приветствовали объявление на состоявшихся в прошлом году саммитах ЕС и Африканского союза и ЕС и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии о подготовке значительного инвестиционного пакета.

Япония готова работать с ЕС в целях развития международного взаимодействия, а также сотрудничества в сфере экологии и цифровых технологий. Вместе с тем более тесным стало наше сотрудничество в области безопасности. ЕС и Япония провели более 25 совместных учений по борьбе с пиратством в Аденском заливе. Япония и ЕС являются глобальными стратегическими партнерами и поддерживают три главных направления деятельности Организации Объединенных Наций, о которых упомянул Высокий представитель: обеспечение мира и безопасности, устойчивого развития и прав человека, — поскольку мы разделяем основополагающие ценности демократии и свободы. Глубоко признательны ЕС и его членам за активное участие в открытых прениях в Совете Безопасности в прошлом месяце по вопросу верховенства права (см. S/PV.9241), которые организовала Япония в качестве Председателя Совета.

В сложившейся неспокойной обстановке ЕС играет незаменимую роль для международного сообщества, оказывая твердую и решительную поддержку Украине и другим региональным партнерам. Мы неустанно работали и будем продолжать работать вместе с ЕС в целях поддержания международного мира и безопасности по различным направлениям, включая Украину, подтверждая незаменимую роль ЕС как одного из надежных партнеров Организации Объединенных Наций.

Г-н Дай Бин (Китай) (говорит по-китайски): Я приветствую министра иностранных дел Мальты на месте Председателя сегодняшнего заседания. Приветствую также присутствующего на сегодняшнем заседании Высокого представителя Европейского союза (ЕС) по иностранным делам и политике безопасности г-на Борреля Фонтельеса и благодарю его за сообщение.

Укрепление сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями одновременно является одним из четких положений Устава Организации Объединенных Наций и важным примером применения многостороннего подхода. Китай поддерживает Организацию Объединенных Наций в рамках ее сотрудничества с ЕС в соответствии с целями и принципами Устава. Мы с удовлетворением отмечаем усиление стратегической автономии ЕС, более значимую роль последнего в международных делах и более существенный

вклад ЕС в поддержание международного мира и безопасности.

Китай рассчитывает на то, что ЕС будет уделять приоритетное внимание применению на практике подлинно многостороннего подхода. В современном мире, в котором процесс преобразований тесно связан с конфликтами, ЕС как активный приверженец многосторонности должен взять на себя ведущую роль в осуществлении подлинной многосторонности, следовать целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций и поддерживать многостороннюю систему, ядром которой является Организация Объединенных Наций. Мы надеемся, что ЕС будет придерживаться принципов суверенного равенства и невмешательства во внутренние дела государств, уважать социальную систему и путь развития, самостоятельно выбираемые каждой из стран, а также активно сотрудничать со всеми сторонами в рамках Организации Объединенных Наций.

Китай рассчитывает на то, что ЕС будет работать над достижением цели создания стабильной международной обстановки в плане безопасности. Ни одна из стран не может в одиночку справиться со все более сложными проблемами в области международной безопасности, равно как ни одна из стран не может изолироваться от зависящих другот друга проблем безопасности всех стран. Мы надеемся, что в рамках международных отношений ЕС будет уделять равное внимание законным интересам безопасности всех стран, а также уважать их. Он должен продолжать усилия по разрешению споров и конфликтов мирными средствами и одновременно продвигать идею согласованного управления глобальной безопасностью.

Китай рассчитывает на то, что ЕС будет работать над содействием достижению целей в области устойчивого развития (ЦУР), особенно в тех развивающихся странах, которые в настоящее время сталкиваются с трудностями и проблемами, обусловленными, среди прочего, энергетическим, продовольственным, климатическим и долговым кризисами. Мы надеемся, что ЕС будет использовать свои сильные стороны и ресурсы для оказания развивающимся странам целевой финансовой и технической поддержки, с тем чтобы последние могли удовлетворять свои потребности. Приветствуем усиление взаимодействия между ЕС и Организацией Объединенных Наций, что позволяет ЕС

23-05698 **15/26**

вносить конструктивный вклад в работу Организации по оказанию развивающимся странам помощи и поддержки в осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и достижении ЦУР.

Кризис на Украине представляет собой колоссальный вызов для безопасности в Европе. Надлежащее урегулирование этого кризиса требует изучения вопроса о том, каким образом построить в Европе сбалансированную, эффективную и устойчивую архитектуру безопасности, основанную на принципе неделимости безопасности. Еще раз призываем Россию и Украину прекратить боевые действия и как можно скорее возобновить мирные переговоры. Тем временем ЕС, НАТО и Организация Объединенных Наций должны взаимодействовать и вести диалог с Россией в целях обеспечения общей безопасности на Европейском континенте.

Китай всегда будет выступать за мир и диалог. В ближайшее время мы опубликуем документ с изложением позиции по вопросу о политическом урегулировании кризиса на Украине и по-прежнему готовы и далее играть активную и конструктивную роль в разрешении этого кризиса и достижении мира в самое ближайшее время.

Спустя год после начала украинского кризиса все стороны продолжают внимательно следить за гуманитарной ситуацией на Украине. Мы высоко оцениваем усилия отдельных стран, в том числе государств — членов ЕС, по улучшению гуманитарной ситуации на Украине, особенно посредством предоставления помощи находящимся в неблагоприятном положении группам населения, таким как беженцы и перемещенные лица. Надеемся, что ЕС будет и далее придерживаться этих гуманитарных соображений и продолжит оказывать максимально возможную помощь всем пострадавшим группам населения, с тем чтобы смягчить пагубное воздействие конфликта и суровой зимы на жизнь людей и предотвратить более масштабный гуманитарный кризис.

В последние месяцы продолжает обостряться ситуация в Косово, что создает угрозу дестабилизации обстановки на Балканах. Мы надеемся, что ЕС в рамках своих усилий по содействию диалогу между Сербией и властями Косово будет соблюдать рамки, установленные резолюцией 1244 (1999), и избегать навязывания решений, касающихся их

внутренних дел. ЕС следует настоятельно призвать власти Косово соблюдать ранее достигнутые договоренности, ускорить создание сообщества сербских муниципалитетов и избегать любых односторонних действий, которые могут привести к эскалации ситуации.

Как бы ни развивалась международная ситуация, международное сообщество неизменно должно уделять приоритетное внимание оказанию Африке помощи в обеспечении мира и развития. В ходе своего выступления в Совете в июне г-н Боррель Фонтельес выразил надежду на то, что ЕС будет реализовывать на практике принцип «африканским проблемам — африканские решения» (см. S/PV.9065), и Китай приветствует этот подход. Мы надеемся, что ЕС будет и далее поддерживать создание Механизма коллективной безопасности Африканского союза (АС) и обеспечивать более предсказуемую и устойчивую финансовую поддержку АС и африканских стран в целях проведения ими независимых миротворческих и контртеррористических операций в Сахеле и Сомали. Кроме того, ЕС должен помогать африканским странам в восстановлении после пандемии и укреплять возможности Африки в том, что касается устранения различных рисков и проблем.

Китай неизменно придает большое значение развитию отношений с ЕС, поддерживает процесс европейской интеграции и с удовлетворением отмечает устойчивую автономию, единство, стабильность и процветание Европы. Китай готов сотрудничать с ЕС в целях постоянного укрепления диалога и обмена мнениями, повышения уровня толерантности и расширения взаимного обучения, углубления сотрудничества с Организацией Объединенных Наций и другими многосторонними форумами, защиты и применения на практике подлинного многостороннего подхода и совместного принятия новых мер в целях обеспечения на планете мира, стабильности и процветания.

Г-н Небензя (Российская Федерация): В прошлый раз, когда в Совете Безопасности в июне 2022 года обсуждались вопросы взаимодействия Организации Объединенных Наций и Европейского союза, мы говорили, что стараниями Брюсселя в отношениях ЕС и России пробито «дно» (см. S/PV.9065). Как выяснилось, ниже этого «дна» оказалась еще целая пропасть, в которую продол-

жают падать не только наши отношения, которых, по сути, уже и нет, но и сама по себе единая Европа.

Когда историки будут описывать 2022—2023 годы, то в разделе, относящемся к Европейскому союзу, самыми частыми словами наверняка окажутся следующие: деградация, беспомощность, близорукость и русофобия. И немалая заслуга в этом не только индивидуальных европейских лидеров, но и евробюрократов, к которым относится и брифинговавший нас сегодня г-н Боррель.

Благодаря Вам, г-н Боррель, за последний год мы очень много нового узнали о Европе и истинной сущности европейской дипломатии. Узнали, например, что Европа — это цветущий сад, окруженный джунглями. Узнали, что борьба за мир для европейских дипломатов сводится к нарастающим потокам оружия в зону конфликта (хотя это в принципе прямо запрещено внутриесовским законодательством). Причем часть этих поставок, чтобы уже ни у кого не оставалось сомнений в миролюбии Евросоюза, оплачивается из европейского Фонда мира. Узнали, что свобода слова в ЕС тождественна запрету на альтернативные точки зрения.

Кроме того, мы, конечно, догадывались о дремлющей в недрах Европы русофобии, но, честно признаться, не представляли себе ее глубины и масштабов. И она не ограничивается маниакальным стремлением нанести России руками украинцев поражение на поле боя. Она идет гораздо дальше — в угоду самым примитивным, пещерным русофобам из числа поляков и прибалтов мы наблюдаем в европейских столицах и в стенах европейских институтов мероприятия на тему того, как получше расчленить и уничтожить нашу страну. На фоне шагов, направленных на «отмену России», ее культуры, искусства и спорта, у нас складывается абсолютно однозначная картина того, что представляют собой наши европейские соседи, и картина эта вызывает желание закрыть поплотнее дверь, а может быть и забить ее наглухо, пока эти мракобесие и русофобский шабаш не закончатся.

Россия объявлена главной и, по сути, единственной угрозой безопасности Европы. Своего рода «табу» стали рассуждения о возможности построения общей системы безопасности с Россией, рассуждать можно только о коллективной безопасности против России. На любые вопросы в Брюсселе отвечают, что Россия виновата в этом сама.

Однако эти утверждения разбиваются о простой факт: именно Россия накануне украинского кризиса последовательно предлагала Западу подписать договоренности о взаимных гарантиях безопасности, продвигала предложения о всеобъемлющей и неделимой безопасности в евроатлантическом пространстве. Все они были высокомерно отвергнуты. Зачем они еэсовскому Брюсселю, который через политику Восточного партнерства с 2009 года продвигал абсолютно иную логику — о необходимости разрыва с Россией, — и ставил наших общих соседей перед выбором между Россией и ЕС? Логику, которая наглядно проявилась в Соглашении об ассоциации между Украиной и Европейским союзом, ставшем «спусковым крючком» майданного переворота 2014 года и детонатором острейшего украинского кризиса, финальную фазу которой мы сейчас как раз наблюдаем.

Сегодня мы прекрасно понимаем, что все эти басни про добрососедство, партнерство и общие пространства были лишь «дымовой завесой» для подготовки конфронтации с Россией руками наших общих соседей. Наиболее податливыми оказалась Грузия, а затем и Украина, выбранные на роль пешек в геополитическом противостоянии с нашей страной. И если у Тбилиси хватило ума вовремя остановиться и попытаться минимизировать ущерб, то у майданного Киева, пропитанного возрожденным украинским национализмом, замешанном на неонацизме, от своей новой холопской роли попросту снесло голову.

В итоге мир сегодня балансирует на грани самоубийственного конфликта, который ЕС вместе с остальным Западом приближает семимильными шагами, наращивая поставки оружия киевскому режиму и повышая свою вовлеченность в него. Кстати говоря, мы по привычке в таких случаях упоминаем Европейский союз как единую Европу, наших ближайших и естественных соседей, однако это уже, конечно, неправильно. В военно-политическом смысле Европейский союз на глазах утрачивает собственную правосубъектность и становится безвольным придатком другого военного блока, истинные цели, намерения и хозяин которого нам давно известны.

В подписанной 10 февраля совместной декларации о сотрудничестве ЕС и НАТО, по сути, подтверждается полное подчинение Европейского союза задачам Североатлантического блока. Поло-

23-05698 17/26

жение документа о вторичности или, говоря языком натовских стратегов, «комплементарности» по отношению к Альянсу оборонной политики Европейского союза фактически обнуляет претензии ЕС на автономию в этой сфере. «Новый уровень партнерства» означает для Европейского союза полную солидаризацию с конфронтационными подходами блока НАТО и подтягивание на младших ролях к его геополитическим амбициям глобального превосходства.

Совместная декларация — это и очередной панегирик философии западного превосходства. Без всяких обиняков заявляется, что НАТО и ЕС будут использовать все политические, экономические и военные средства «в интересах нашего одного миллиарда граждан». Весь остальной мир, по сути, рассматривается ими как враждебная среда, которую надлежит переформатировать с помощью этих самых инструментов. Одним словом, те самые джунгли, полные сорняков, которыми нас видит г-н Боррель.

Возможно, кто-то возразит: но ведь ЕС изначально задумывался как экономический, а не политический блок. Именно в экономике всегда была сила и притягательность Европы. Наверное, год назад это действительно было так, но с тех пор ситуация кардинально изменилась. За год после полного разрыва связей с нашей страной рост валового внутреннего продукта «объединенной Европы» застрял около нулевой отметки. При этом рекордные темпы инфляции измеряются двузначными показателями.

Радуясь, что соскочил с российской «газовой иглы», Европейский союз подсел на тяжелый наркотик — дорогой американский сжиженный природный газ. Для поддержания функционирования экономики ЕС лишь в одном, энергетическом, аспекте в 2022 году потрачено 710 млрд евро. Иными словами, европейские либеральные рыночные экономики сегодня выживают за счет государственных субсидий и дотаций. А ведь процветание и экономическая мощь Европы базировалась прежде всего на российских дешевых энергоносителях. Как только они ушли, Европа стала экономическим «колоссом на глиняных ногах» и энергоемкие производства потянулись за океан к радости «старшего брата».

Злые языки говорят, что именно этого Вашингтон и добивался с самого начала конфликта — уничтожения своего европейского конкурента. Не будем опускаться до конспирологии, однако очевидно одно: такой импотенции в экономической сфере, такого раболепия перед Соединенными Штатами в истории Европы еще никогда не было. Дело дошло до того, что в Брюсселе беззвучно проглотили подрыв своим ближайшим союзником магистрального газопровода, оплаченного в том числе европейскими инвесторами, и сейчас пытаются замести все неудобные факты «под ковер», дабы не вызвать недовольство Вашингтона. О какой самостоятельной роли ЕС и Европы в целом можно говорить в таких обстоятельствах? И уж во всяком случае одно можно сказать наверняка: после столь грубых политических и экономических просчетов шансы у Европы стать одним из полюсов нарождающегося многополярного мира стремятся к нулю.

Подождите, скажут некоторые. Европа — это ведь прежде всего ценностный союз. Пресловутые свобода, равенство, братство. Демократия и права человека. Именно в этом всегда была ее притягательность. Увы, и здесь ЕС не удержал планку. Приняв когда-то прибалтийские страны с их русофобией и апартеидным отношением к своему же русскоязычному населению, вместо того чтобы излечить их от этого недуга, ЕС заразился им сам. В Брюсселе давно «потеряли берега» и в плане свободы средств массовой информации, сведя ее к жесткой цензуре и запрету на инакомыслие. Ну а за последние годы к этому «букету» добавилась еще и быстро прогрессирующая «куриная слепота» на проявления неонацизма, получившая практическое выражение не только в игнорировании нацистских проявлений на Украине, но и в голосовании против ежегодной резолюции, осуждающей героизацию нацизма. Ну и что же все-таки осталось теперь от ваших ценностей? Каковы достижения? Разве только то, что вы превратили женщину в мужчину, а того — в небинарную личность, во что-то среднеродное, а точнее — совсем безродное, а традиционные семьи сделали чем-то неприличным? Эти «прорывы» признаем и тягаться с вами не намерены. Только к нам не надо лезть с такими «ценностями».

Последним и единственным за последние годы документом Совета Безопасности по сотрудничеству с Европейским союзом стало заявление Председателя Совета от 14 февраля 2014 года (S/PRST/2014/4). Тогда члены Совета Безопасности, в том числе и мы, пребывая в совершенно другой парадигме отношений с Европейским союзом, при-

ветствовали его содействие стабилизации Западных Балкан, Мали, Центральноафриканской Республики, Афганистана и Сирии. Сейчас, спустя девять лет, текст этого документа выглядит какой-то злой шуткой. Ведь вовлеченность Запада уже принесла лишь нестабильность, экономические проблемы и страдания в эти, да и многие другие регионы. А выделять сегодня Европейский союз из других структур, полностью подмятых под себя Соединенными Штатами, нет никакого смысла.

По странному и почти мистическому совпадению дата этого заявления действительно во многом отделила старую Европу от новой. Спустя всего неделю после принятия документа еэсовские представители приняли прямое участие в антиконституционном вооруженном перевороте в Киеве, сделав таким образом ставку с подачи американцев на жесткое противостояние с Россией. Это роковое решение и стало «точкой отсчета» деградации ЕС, его девальвации до послушного инструмента Вашингтона.

С учетом откровенной враждебности ЕС в его нынешнем виде по отношению к России и его карликового самостоятельного значения мы вынуждены скептически подходить ко всем проектам, включающим Европейский союз, и на площадке Организации Объединенных Наций. Хотел бы призвать серьезно задуматься о такой переоценке все развивающиеся государства.

Вы должны принимать, что за Брюсселем сегодня стоит Вашингтон. А за каждый вложенный им доллар, за каждую сформированную неправительственную организацию или политический фонд вам потом придется расплачиваться независимостью и суверенитетом, а то и столкнуться с прямым вмешательством во внутренние дела. Вспомните попранную Западом независимость Украины и незавидную судьбу этого государства, превращенного в слепую и безвольную пешку в чужой игре. Вспомните пылающий до сих пор Ближний Восток или растерзанную Югославию. И не повторяйте этих ошибок.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (говорит поанглийски): Мозамбик выражает признательность Мальте за организацию этого важного заседания. Благодарим Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности за важное и содержательное сообщение. На Совет Безопасности возложена главная ответственность за поддержание мира и безопасности на глобальном, региональном и местном уровнях. Статьи 52-54, или, проще говоря, Глава VIII Устава Организации Объединенных Наций служат нам ориентиром в развитии регионального сотрудничества в области мира и безопасности.

Диалог между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом (ЕС) должен рассматриваться именно под этим углом зрения. Это важная площадка, которая добавляет ценность нашим согласованным усилиям по продвижению мира и безопасности на международном уровне.

Будучи государством-членом Африканского союза и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК), Мозамбик приветствует сотрудничество с Европейским союзом, особенно в части поддержки программ по предотвращению и разрешению конфликтов, осуществляемых под руководством африканских стран.

В этой связи отмечаем, что с 2004 года Европейский союз как партнер вносит активный вклад в усилия Африканского союза по предотвращению конфликтов, действуя через Фонд мира для Африки, который управляется совместно с Комиссией Африканского союза. Из него финансируются миротворческие операции африканских стран и институтов Африканского союза и инициативы по предотвращению конфликтов, реализуемые под руководством Африканского союза.

На самом деле, мир, безопасность и управление уже давно являются основными тематическими составляющими партнерства Европейского союза и Африки. Это партнерство, которое мы ценим и которое углубилось благодаря заключению в 1989 году IV Ломейской конвенции. На наш взгляд, такое сотрудничество между Европейским союзом и Африканским союзом является одним из наиболее эффективных элементов более широких отношений между ЕС и Африкой.

В 2021 года у Европейского фонда мира появилась возможность через Европейский союз оказывать непосредственно таким региональным экономическим сообществам, как САДК, помощь в проведении региональных миротворческих операций. В результате расширилась свобода действий, сократилось время реагирования и удалось добиться лучших результатов для континента и тем са-

23-05698 **19/26**

мым избежать повышения операционных затрат и ненужных задержек.

Мир и стабильность в Африке — вопрос первостепенной важности и глобального значения. Это еще один довод в пользу партнерства между Европейским союзом и Африканским союзом, которое должно базироваться на общей заинтересованности в устранении коренных причин конфликтов, в том числе путем содействия устойчивому развитию.

Считаем, что такой подход должен строиться на разделяемом Африканским союзом принципе, согласно которому африканскими проблемами в первую очередь должны заниматься сами африканцы. В нашем понимании эта аксиома не означает отстранения международного сообщества от участия в решении африканских проблем. Наоборот, она предполагает более глубокое сотрудничество. Считаем, что именно это имели в виду участники шестого саммита Европейского союза и Африканского союза, состоявшегося 17 и 18 февраля 2022 года.

В этом контексте приветствуем поддержку Европейского союза в реализации Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года, Африканской архитектуры мира и безопасности, Африканской архитектуры в области управления и инициативы «Заставим пушки замолчать» — программы, которая теперь продлена до 2030 года. Взаимодействие Европейского союза с Африканским союзом в решении проблем безопасности охватывает в том числе и угрозы, связанные с терроризмом и насильственным экстремизмом, незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений, организованной преступностью. Это программа пользуется нашей полной поддержкой. Что касается региона южной части Африки, то Мозамбик высоко ценит поддержку Европейского союза в реализации Ориентировочного стратегического плана работы для САДК и его неоценимый вклад в укрепление архитектуры мира и безопасности САДК.

Между странами региона САДК и Европейским союзом существует полное единство взглядов, особенно по таким программам, как программа поддержки мира и безопасности в регионе САДК, направленная на укрепление потенциала Органа САДК по вопросам политики, обороны и безопасности. Мы хотели бы, чтобы эта поддержка была увеличена.

Говоря о борьбе с терроризмом, нельзя не упомянуть о том, что нас также обнадеживает поддержка со стороны ЕС инициатив САДК, направленных на начало работы регионального контртеррористического центра САДК, созданного в Танзании в феврале 2022 года. Ожидается, что этот центр будет играть ключевую роль в предотвращении радикализма, насильственного экстремизма и финансирования терроризма в регионе.

Мы чрезвычайно признательны Европейскому союзу за его усилия по поддержке учебной антитеррористической миссии в ее работе над текущими проблемами безопасности, которая базируется в Кабу-Дельгаду, одной из провинций нашей страны, Мозамбика. Здесь мы также хотели бы добиться дальнейшего укрепления и консолидации этой программы. Считаем, что такие партнерства еще больше расширяют наши возможности в вопросах регулирования кризисов, предотвращения конфликтов, борьбы с терроризмом, миростроительства, обеспечения безопасности на море и проведения миротворческих операций, а также в решении других актуальных проблем безопасности. Поэтому мы высоко ценим наше сотрудничество с Европейским Союзом.

Г-н Бьян (Габон) (говорит по-французски): Благодарю Мальту за инициативу созыва этих важных прений, чтобы подчеркнуть ведущую роль региональных и субрегиональных организаций в разработке и осуществлении программ Организации Объединенных Наций в соответствии с принципами, изложенными в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Благодарю Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности за информативное выступление, посвященное обязательствам Европейского союза на международном уровне.

Организация Объединенных Наций и Европейский Союз поддерживают конструктивные рабочие отношения, которые продолжают развиваться в свете многоплановых вызовов международному миру и безопасности. Это образцовое партнерство соответствует значительному вкладу Европейского Союза в работу фондов и программ Организации Объединенных Наций, занимающихся предотвращением конфликтов, борьбой с терроризмом и насильственным экстремизмом, поддержанием мира, миростроительством, поощрением и защитой прав человека и оказанием гуманитарной помощи, а так-

же дополняет его собственную работу над такими вопросами, как мир и безопасность, борьба с изменением климата, защита биоразнообразия и борьба с загрязнением окружающей среды.

Приверженность со стороны Европейского Союза этому курсу особенно важна с точки зрения укрепления многосторонности через подтверждение и консолидацию центральной роли Организации Объединенных Наций. Что касается предотвращения конфликтов и миростроительства, то основным механизмом выполнения обязательств Европейского союза является Европейский фонд мира, созданный с целью содействовать упрочению мира во всем мире посредством финансирования операций в области предотвращения конфликтов и миростроительства, особенно в регионе Африканского Рога, в Сахеле, в Центральной и Южной Африке, на Западных Балканах и Украине. Многочисленные кризисы, усугубляемые такими взаимосвязанными проблемами, как изменение климата, пандемии, терроризм, разграбление природных ресурсов и использование информационных технологий в ненадлежащих целях, требуют совместной работы Организации Объединенных Наций и Европейского союза с использованием соответствующих инструментов.

Это партнерство опирается на рамочное соглашение о миротворческих операциях и регулировании кризисов, заключенное в сентябре 2020 года. Рамочное соглашение способствует организации необходимых совместных мероприятий и обеспечению согласованности приоритетов Европейского союза и Организации Объединенных Наций. То, что кризисы становятся во все большей степени региональными по своему характеру, несомненно, повлияло на выводы в докладе Брахими об операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира (S/2000/809), выступившего за расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Вопрос распределения глобальной ответственности за регулирование кризисов особенно важен, что говорит о необходимости соблюдения принципа субсидиарности и использования сравнительных преимуществ для повышения эффективности.

На африканском континенте к числу основных направлений сотрудничества Организации Объединенных Наций и Европейского союза относится реагирование на постоянные угрозы, исходя-

щие от таких экстремистских групп, как «Боко Харам», Альянс демократических сил и «Аш-Шабааб», большинство из которых открыто говорят о своих связях с «ДАИШ». Возникающие в результате этого угрозы безопасности серьезно подрывают общие ценности свободы, достоинства и демократии на африканском континенте, чему также способствует сильная зависимость населения от социально-экономических факторов.

Другое приоритетное направление сотрудничества Организации Объединенных Наций и региональных организаций, в частности Европейского союза и Африканского союза, связано с борьбой с морским пиратством в Гвинейском заливе. Пиратство создает явную угрозу для безопасности и экономики стран региона, например Габона, которые страдают от нападений на суда, незаконной морской деятельности, похищения людей и других актов саботажа. В последнем докладе Генерального секретаря по этому вопросу (S/2022/818) говорится о совместных усилиях, предпринимаемых в сотрудничестве Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и Европейским союзом и, в частности, включающих в себя осуществление активных мероприятий на местах и, конечно же, достижение заметных и обнадеживающих результатов.

В свете масштабов этих угроз и вызовов Африканский союз принял собственную стратегию мира и развития, изложенную в его Повестке дня на период до 2063 года и подкрепленную Африканской архитектурой мира и безопасности, Африканской архитектурой в области управления и инициативой «Заставим пушки замолчать». Все эти амбициозные инициативы предусматривают активную мобилизацию финансовых и логистических ресурсов, а также принятие совместных мер, ставящих во главу угла трехстороннее сотрудничество между Африканским союзом, Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций на базе совпадения их интересов.

Поэтому мы согласны с необходимостью призвать не только к укреплению двустороннего сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом, но и к развитию сотрудничества между Европейским союзом и Африканским союзом и, в более широком смысле, к трехстороннему взаимодействию между Организацией Объединенных Наций, Европейским союзом и

23-05698 21/26

Африканским союзом в целях усиления координации их действий, направленных на решение общих проблем мира и безопасности. Призываем также к укреплению диалога между Советом мира и безопасности Африканского союза и Комитетом по политическим вопросам и вопросам безопасности Европейского союза.

Партнерство между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом требуется укрепить для повышения его эффективности. Оно должно базироваться на оптимальным образом выстроенных координации и коммуникации. Фактически, все эти сложные и взаимозависимые вызовы - терроризм, транснациональная преступность, гуманитарные кризисы и стихийные бедствия — требуют усилий со стороны целого ряда субъектов и, следовательно, регулярного и своевременного обмена информацией. Создание согласованных механизмов регулирования кризисов и их разрешения с четко прописанными соответствующими задачами и обязанностями, распределенными между различными участниками, позволит выработать согласованную политику взаимодействия Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями в деле эффективного разрешения кризисных ситуаций.

Хочу подчеркнуть необходимость расширения участия молодежи и женщин в работе механизмов предотвращения конфликтов и миростроительства. Их участие имеет решающее значение для устойчивости и эффективности мирных процессов.

В заключение хочу еще раз обратить внимание на необходимость укрепления отношений партнерства между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом, в том числе по линии межрегиональных партнерств. Такие партнерства служат дополнительными инструментами в выполнении Организацией Объединенных Наций ее главной миссии по поддержанию мира и безопасности во всем мире. Это образцовое партнерство имеет, прежде всего, то преимущество, что оно достаточно гибко, чтобы использоваться на различных направлениях деятельности для налаживания взаимодействия в оптимизации мер реагирования международного сообщества на различные кризисы, которые препятствуют реализации чаяний народов мира на обеспечение безопасности и стабильности.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Благодарим Мальту за организацию этой своевременной встречи для обсуждения вопросов сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом. Благодарим также Высокого представителя Борреля Фонтельеса за его сегодняшнее содержательное выступление.

От имени Соединенных Штатов хочу выразить глубокую признательность Европейскому союзу (ЕС) за его неоценимый вклад в обеспечение международного мира и безопасности во всем мире посредством сотрудничества с Организацией Объединенных Наций. Соединенные Штаты и Европейский союз также наладили прочные партнерские отношения, основанные на общих ценностях и общем видении. Мы твердо привержены принципам Устава Организации Объединенных Наций: принципам территориальной целостности, политической независимости государств-членов и правам на индивидуальную и коллективную самооборону. Эти принципы подверглись испытанию в результате неспровоцированного полномасштабного вторжения России на Украину, которое стало самой большой угрозой европейской безопасности за последние десятилетия. Но, как ясно дал понять президент Байден во время своего визита в Киев на этой неделе, Россия сильно недооценила силу Украины. Президент Путин думал, что ему удастся расколоть международное сообщество, но он ошибся, и международное сообщество будет поддерживать Украину столько, сколько потребуется.

Мечта о единой Европе, живущей в условиях свободы и мира, не должна быть просто устремлением. Она не должна быть пустыми словами. Она должна быть воплощена в жизнь, чтобы все мы могли жить в более безопасном, более справедливом и более процветающем мире. С тех пор как Россия начала свою агрессивную войну, европейские страны укрепили свою способность защищать себя и приняли у себя миллионы беженцев, стремящихся обрести безопасность и мир. Соединенные Штаты, наши европейские союзники и партнеры в ЕС работают рука об руку с учреждениями Организации Объединенных Наций, другими международными и неправительственными организациями, чтобы смягчить гуманитарные последствия этой войны не только на Украине, но и во всем мире.

Как мы все знаем, эта война усугубила глобальный кризис в области продовольственной безопасности, и люди за тысячи километров от Украины, особенно в странах Ближнего Востока и Африки, которые зависят от украинского зерна, испытывают острую нужду. Именно поэтому в сентябре прошлого года Соединенные Штаты, Европейский союз, Африканский союз и Испания прямо здесь, в Организации Объединенных Наций, организовали глобальный саммит по вопросам продовольственной безопасности. С тех пор более 100 государствчленов договорились действовать безотлагательно и масштабно в целях принятия мер реагирования на глобальный кризис в области продовольственной безопасности и предотвращения острого голода. Это обязательство должно быть подкреплено действиями — гуманитарной помощью. Соединенные Штаты и члены Европейского союза являются одними из крупнейших доноров гуманитарных организаций и организаций, занимающихся вопросами продовольственной безопасности, включая Всемирную продовольственную программу и Продовольственную и сельскохозяйственную организацию Объединенных Наций.

Как отметил Высокий представитель Боррель, сотрудничество ЕС и Организации Объединенных Наций не ограничивается одним вопросом или одним регионом мира. Это партнерство является масштабным и рассчитано на долгосрочную перспективу. В Гаити ЕС присоединился к фонду пакетного финансирования Организации Объединенных Наций, чтобы содействовать укреплению безопасности. В Боснии и Герцеговине постоянная приверженность ЕС военной операции Европейского союза в Боснии и Герцеговине сыграла исключительно важную роль в деле поддержания мира и безопасности. Диалог при содействии ЕС остается наилучшим путем нормализации отношений между Сербией и Косово. В Афганистане Соединенные Штаты и ЕС выступили против опасных и безрассудных указов талибов, направленных на вытеснение афганских женщин из общественной жизни и ставящих под угрозу жизни миллионов ни в чем не повинных людей. В Африке ЕС вносит ключевой вклад в обеспечение безопасности благодаря своему сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций.

В ноябре прошлого года был запущен трехсторонний проект Африканского союза (АС), ЕС и

Организации Объединенных Наций по укреплению принципов АС в области соблюдения и подотчетности для операций в пользу мира. Он направлен на расширение возможностей АС по обеспечению того, чтобы операции в пользу мира планировались и проводились в соответствии с международными нормами в области прав человека и нормами международного гуманитарного права. Он также будет опираться на Африканскую архитектуру мира и безопасности АС. Мы также приветствуем обязательства ЕС, взятые совместно с Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций по содействию стабильности в Сомали, Мали и Центральноафриканской Республике, что укрепит способность этих стран защищать себя, не полагаясь на злонамеренных иностранных игроков. В Индо-Тихоокеанском регионе ЕС помогает укрепить безопасность на море и обеспечить законное регулирование деятельности в пространствах общего пользования в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву.

Наконец, мы приветствуем неоценимую финансовую поддержку, оказываемую ЕС Следственной группе Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта». Следственная группа имеет жизненно важное значение для усилий по сбору, анализу и хранению доказательств для судебного преследования злодеяний, совершенных ДАИШ. При решении всех глобальных задач ЕС является важнейшим партнером Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, и благодаря этому партнерству мир стал более спокойным, процветающим и безопасным, и мы должны продолжать укреплять это достижение в ближайшие месяцы и годы.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (говорит поиспански): Я хотел бы поблагодарить министра иностранных дел и торговли и по делам Европы Мальты г-на Яна Борга за созыв сегодняшнего заседания. Я присоединяюсь к другим ораторам и приветствую Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Жозепа Борреля Фонтельеса и благодарю его за содержательное сообщение.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями выходит за рамки главы VIII Устава Организации

23-05698 23/26

Объединенных Наций, посвященной региональным соглашениям, и необходимо для оказания поддержки в трех основных направлениях деятельности нашей Организации, а именно: поддержание международного мира и безопасности, поощрение и защита прав человека и осуществление повестки дня в области устойчивого развития.

Европейский союз и Организация Объединенных Наций являются естественными партнерами, которых объединяют общие ценности, принципы и цели, отраженные в Уставе Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека, а также в Лиссабонском договоре и Хартии основных прав Европейского союза, среди других ключевых документов.

Наша страна признает вклад Европейского союза в развитие многосторонних отношений и международного сотрудничества, сделав их центральным направлением своей внешней политики, и подчеркивает приверженность его членов защите международного порядка, основанного на верховенстве закона и международном праве. Мы отмечаем важный вклад Европейского союза в миротворческие миссии, в частности благодаря предоставлению значительного числа сотрудников, которые помогают укреплять мир и безопасность в тех местах, где это больше всего необходимо. Эквадор и Европейский союз разделяют многие приоритеты повестки дня в области мира и безопасности, включая, в частности, повестки дня по таким вопросам, как женщины и мир и безопасность, дети и вооруженные конфликты, защита гражданского населения, борьба с транснациональной организованной преступностью, противостояние возникающим угрозам, в том числе связанным с киберпространством, борьба с изменением климата, утрата биоразнообразия и защита океанов.

Как и Европейский союз, Эквадор привержен соблюдению принципов и целей Устава и норм международного права. В этой связи Эквадор осудил военную агрессию против Украины и вновь заявил о своем неприятии любых попыток аннексии территорий силой. Поэтому я признаю поддержку и посредническую роль делегации Европейского союза в Нью-Йорке в процессе консультаций и переговоров по резолюциям, принятым на одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Как раз сегодня утром рассматривается предложенный для принятия проект резолюции о

принципах Устава Организации Объединенных Наций, лежащих в основе достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине (A/ES-11/L.7), в число авторов которого входит Эквадор и который он поддерживает.

Мы призываем Европейский союз активизировать свои усилия по налаживанию диалога, необходимого для решения наиболее сложных проблем, порожденных конфликтом.

Аналогичным образом, мы высоко оцениваем усилия Европейского союза по решению и урегулированию других конфликтов в Европе. Особо отмечаем приверженность Союза решению проблем стран Западных Балкан. Кроме того, мы высоко ценим тот вклад, который он вносит в поддержание мира и стабильности в Боснии и Герцеговине посредством проводимой там военной операции Европейского союза.

Как уже отмечалось сегодня, сотрудничество между Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций не ограничивается странами Европы. Мы ценим поддержку, которая оказывается Миссии Африканского союза в Сомали и Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, а также усилия ЕС в Сахеле.

Отмечаем также его роль в поиске путей урегулирования палестинского вопроса на основе переговоров и его конструктивное участие в реализации Совместного всеобъемлющего плана действий по ядерной программе Ирана. Что касается ядерной тематики, то Эквадор хотел бы видеть более широкое участие, как в рамках самого Союза, так и за его пределами, чтобы таким образом активизировать усилия Организации Объединенных Наций по построению мира без ядерного оружия.

Кроме того, мы верим в дальнейшее укрепление сотрудничества между Европейским союзом и Латинской Америкой. Участие Высокого представителя Борреля в третьей встрече министров иностранных дел Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна и ЕС в октябре прошлого года положило начало новому этапу совместной работы по расширению прав и возможностей женщин и девочек, разработки гендерной политики, а также сотрудничества в области борьбы с транснациональной преступностью, в том

числе с отмыванием денег и незаконным оборотом наркотиков.

Отмечаем роль Европейского союза в гуманитарной деятельности, а именно немедленно принятые им меры по поддержке жертв трагедии в Турции и Сирии путем осуществления своих программ гуманитарной помощи и привлечения поисковоспасательных отрядов. То же самое можно сказать и в отношении Гаити, и мы призываем Европейский союз оказывать этой стране еще большую поддержку в переходный период, что имеет решающее значение с точки зрения повышения уровня безопасности в этом регионе и во всем мире. Кроме того, нельзя не отметить важную роль Европейского союза в мирном процессе в Колумбии.

Мы неоднократно отмечали, что Организация Объединенных Наций и Европейский союз способны играть комплементарную роль, что, при надлежащей координации, способствуют укреплению многостороннего подхода. Поэтому Эквадор вновь заявляет о своем признании роли Европейского союза в качестве стратегического партнера Организации Объединенных Наций и надеется на дальнейшее расширение сотрудничества между двумя организациями.

Г-н Парга Синтра (Бразилия) (говорит поанглийски): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за организацию этого заседания. Хотел бы поблагодарить Мальту за выдающуюся работу на посту Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Прежде всего позвольте поблагодарить Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Жозепа Борреля за его подробное сообщение.

Сложность кризисов, с которыми мы сталкиваемся сегодня, создает огромную нагрузку на структуры глобального управления. Настало время провести реформу Организации Объединенных Наций, в результате которой будут разработаны более легитимные и эффективные меры, направленные на борьбу с многочисленными угрозами миру и безопасности и удовлетворение потребностей развивающегося мира. Бразилия считает, что сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций

служит одним из способов укрепления принципа многосторонности.

Мы признаем важную роль, которую Европейский союз (ЕС) играет в вопросах безопасности, в том числе благодаря своему участию в мирной операции в Боснии и Герцеговине и в усилиях, направленных на достижение мира в других регионах, а также в работе по укреплению стабильности Палестинской национальной администрации.

Бразилия призывает ЕС удвоить свои усилия по поиску путей урегулирования конфликта на Украине посредством переговоров. Считаем, что ЕС может способствовать надлежащему устранению первопричин конфликта, как он это уже делал в прошлом, и не допустить, чтобы насилие воспринималось как нормальное явление.

Также считаем, что необходимо задуматься о непредвиденных последствиях односторонних санкций. Опыт показывает, что в большинстве случаев санкции оказывают ограниченное воздействие на поведение сторон, на которое они призваны повлиять, но при этом неизбежно наносят ущерб гражданскому населению, в том числе в третьих странах.

Тесное и транспарентное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ЕС по-прежнему приносит значительную пользу многосторонней системы, и его можно дополнительно укрепить посредством диалога с другими государствами — членами Организации Объединенных Наций.

Г-жа Жаро-Дарно (Франция) (говорит пофранцузски): Благодарю Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Жозепа Борреля за его сообщение.

Особо отмечу два момента. Европейский союз (ЕС) сотрудничает с Организацией Объединенных Наций в интересах поддержания верховенства права над грубой силой. Европейский союз находится в авангарде усилий по защите Устава Организации Объединенных Наций. Это справедливо также и в отношении продолжающейся уже год агрессивной войны, которую Россия ведет на европейской земле вопреки Уставу, нормам международного права и принципу суверенного равенства государств.

23-05698 **25/26**

ЕС и его государства-члены готовы приложить все усилия для урегулирования кризисных ситуаций и обеспечения международного мира и стабильности. Государства — члены ЕС в совокупности направляют более 5 000 человек для участия в операциях по поддержанию мира, а их взносы составляют почти четверть всего бюджета операций по поддержанию мира. Позвольте мне привести лишь несколько примеров. Что касается Африки, то я приветствую начало работы новой миссии по военному сотрудничеству в Нигере. ЕС также показал себя надежным партнером Сомали и Африканского союза. В Сирии и Турции Европейский Союз и его страны-члены в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций активно оказывают чрезвычайную помощь населению, пострадавшему в результате землетрясений. Эта работа проводится в дополнение к гуманитарной помощи в размере 27 млрд евро, которые Европейский союз и его государства-члены направили в пользу наиболее уязвимых сирийцев внутри страны и в регионе в период с 2011 года.

ЕС и его государства-члены в полной мере готовы отстаивать ценности, на которых зиждется Организация Объединенных Наций. Поэтому мы намерены решительно защищать права человека, в частности права женщин. Именно это происходит в Афганистане, где Европейский союз, один из крупнейших доноров, по-прежнему оказывает помощь афганцам, продолжая требовать от талибов отмены репрессивных решений, принятых в отношении женщин и девочек. Европейский Союз и его государства-члены также активно содействуют выполнению в полном объеме резолюций Совета Безопасности по вопросам о женщинах и мире и безопасности, а также по вопросам молодежи, мира и безопасности.

Европейский союз по-прежнему входит в число важнейших партнеров Организации Объединенных Наций в плане подготовки к преодолению будущих проблем в области многосторонности. С

этой целью он содействует проведению реформы Организации Объединенных Наций. Сейчас необходимо расширить членский состав Совета Безопасности и сделать этот орган более представительным. В его состав должны войти новые государства как в категории постоянных, так и непостоянных членов. Он должен сохранить способность в полной мере выполнять свои функции, в чем и заключается основной смысл инициативы по ограничению использования права вето в случае массовых злодеяний, которую уже поддержали 106 стран.

С этой целью он обеспечивает финансирование Организации Объединенных Наций. Государства — члены ЕС входят в число крупнейших плательщиков взносов в регулярный бюджет, перечисляя почти четверть всех необходимых средств. Кроме того, мы содействуем выполнению обозначенных Генеральным секретарем первостепенных задач, чтобы таким образом справится с основными существующими и будущими проблемами. В документе «Наша общая повестка дня» Генеральный секретарь предлагает нам «дорожную карту» для построения мира, создания условий, необходимых для устойчивого и инклюзивного развития, а также для борьбы с последствиями изменения климата. ЕС и его государства-члены вносят вклад в усилия международного сообщества в этой области, в частности посредством инициатив, направленных на повышение способности государств противостоять последствиям изменения климата. Он также участвует в работе по оказанию поддержки наименее развитым странам.

Совет Безопасности может рассчитывать на твердую приверженность ЕС и его государств-членов, в том числе, разумеется, Франции, сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций во всех охваченных кризисом районах в соответствии с главой VIII Устава, а также содействию построению эффективной и справедливой системы многосторонности.

Заседание закрывается в 12 ч 20 мин.